

□评论

# 当好排头兵，新春最强音



□评论员 沙元森

2月5日，春节假期后首个工作日，山东召开全省抓改革创新促高质量发展大会。“将‘排头兵’打造成新征程上山东改革最显著的标识、最有力的指引”，堪称新春最强音。

在进一步全面深化改革上当好排头兵，是习近平总书记对山东改革发展寄予的厚望。在过去的一

年，山东把深化改革创新作为“关键一招”，向改革要动力，向创新要活力，经济发展实现量质齐升，全省实现地区生产总值9.86万亿元，增长5.7%，增速高于全国0.7个百分点。来之不易的成绩证明，山东干出了“走在前”的样子、干出了“挑大梁”的担当。

当好排头兵，山东有勇气也有底气。山东人一直有“敢为天下先”的胆识和气魄，改革开放以来更是敢闯敢干，多次成为“第一个吃螃蟹的人”。菏泽小井村是全国最早一批实行分田到户的村庄，胶东地区在全国率先提出并实施农业产

业化，诸城以股份合作制形式开创中小企业改革的先河……回顾山东发展历程，不难看出改革创新已经是刻印在山东人骨子里的基因。

当好排头兵，不同于摸着石头过河，而是百尺竿头更进一步，要求更高，难度更大，必须有更清晰的路线图。山东在“新春第一会”明确了今年10项重点改革。其中，深化融资平台和城投公司转型改革和深化国资国企改革等都是“硬骨头”，攻坚战。山东“新春第一会”吹响的是集结号，也是冲锋号。作为经济大省和北方地区经济发展的战略支点，山东有责任也有实力当

好攻坚破难的排头兵，为全国大局多作贡献。

当好排头兵，既要有硬实力，还要有软实力，也就是宏大的视野和开放的观念。观念一变天地宽。山东“新春第一会”提出以观念更新引领进一步全面深化改革实现新突破。“坚持守正创新，正确处理好改革和法治、破和立、改革和开放、部署和落实等重大关系，做到更新观念和实事求是相统一、整体推进和重点突破相统一、顶层设计和基层探索相统一、大胆创新和稳妥打相统一，以思想引领变革、以改革促进发展、以创新激发活

力。”山东作为经济大省，既能展示“山东力量”，也能贡献“山东智慧”。

行至半山更应快马加鞭，船到中流越要奋楫争先。今年，地区生产总值将冲击“十万亿”大关，山东要在新高地上当好排头兵不容易，还要以科学方法指导和推动改革创新行稳致远，以过硬能力作风确保改革举措落地见效。“咬紧牙关、攻坚突破就能赢得历史主动，犹豫彷徨、徘徊停顿就会错失时代机遇。”以“排头兵”为标识和指引，山东一定能在国式现代化山东篇章写下更加浓墨重彩的一笔。

203个项目 总投资超千亿元

# 抢开局夺首胜，临沂奋力实现首季开门红

继2月5日省委、省政府在济南召开全省抓改革创新促高质量发展大会，6日上午，临沂市召开重点项目现场推进暨首季“开门红”动员会，总投资达1200亿元的203个重点项目开工。

在开工伊始吹响“集结号”，催人奋进的紧迫感不言而喻。临沂这场“新春第一会”，既是迅速进入状态的收心会，也是抓项目、拼经济的动员会，更是抢开局、夺首胜的誓师会。当全国各地在拼经济、抢开局、促发展的主题里起笔，临沂又该如何描绘发展新图景？

高松 贺云龙 临沂报道

## “新”打头阵 稳住优势产业发力新赛道

俗话说“三六九，往外走”。农历正月初九的临沂现代物流城内，逾千辆大货车来来往往。事关临沂发展动向的“新春第一会”主会场，就设立在这火热场景不远处。

近年来，素有“物流之都”美誉的临沂，推动物流行业与产业集群相融合，实现了物流行业的跨越式发展。现代物流城以“一年成形成势成城”的气魄，高擎向现代物流迈进旗帜。主会场所在地，正是现代物流城二期项目施工现场。到年底，这里将建起15个线下仓储，以及“中国大集”数字商贸综合服务平台、临沂商贸物流大数据平台、“沂链通”票据平台。

纤细的网线，把主会场与14个分会场联结。203个开工项目中，既有稳住临沂优势产业“四梁八柱”的新型工业化项目，也有突出信息技术、高端装备、新能源新材料的新质生产力。

其中，位于沂南县的智能家居产业中心项目，将建立智能生产线16条，购置智能设备380台，项目建成后预计年产智能家居用品800万件、时尚宠物用品200万件。

如何下好这盘科技创新推动产业创新“先手棋”，临沂给出了“教育科技人才贯通、产学研深度融合”作为着眼未来的长期战略支点，加快构建科技创新生态，努力让科技创新这个关键变量成为弯道超车、后来居上的最大增量的答案。

在“一切围着项目转，一切盯着项目干”的浓厚氛围里，临沂坚



临沂现代物流城，临沂“新春第一会”主会场。

持本土企业与对外招商同等重要、传统产业与新兴产业同等重要、产业投资与民生投资同等重要、民间投资与政府投资同等重要，滚动生成、一体推进，产业升级的脉络清晰可见。

## “改”做牵引 用改革溯源破除发展瓶颈

新春后首个工作日召开的全省抓改革创新促高质量发展大会，释放出鲜明信号：新的一年，山东将以时不我待、只争朝夕的精神状态和锐意进取、攻坚克难的奋斗姿态，向改革要动力、向创新要活力，当好进一步全面深化改革排头兵。

改革创新被“置顶”成为全省新年工作主旋律的背景下，于2月5日下午召开的临沂市委常委会会议强调，要对标对表，制定具

有自身特色的改革措施，为全市发展注入动力。

在6日的“新春第一会”上，临沂市委副书记、市长张宝亮强调“要改革溯源破瓶颈”。具体做法之一就是围绕高质量发展，重点推进标志性产业链细分赛道、开发区建设、招商引资、商城国际化、城乡融合、国资国企、财金联动、财源建设等领域改革，创新办法、迭代打法，变“路径依赖”为“模式创新”，变“事事找惯例”为“大胆创先例”，塑造临沂发展新优势。

在亲商惠企领域，临沂市将坚持一切工作到企业，用好领导帮包、助企服务、纪企直通、企业评部门等机制，重点抓好审批服务至简至快、涉企执法规范透明、惠企政策直达快享、资源要素保障到位等4件事。并提出了推动办理时限、材料、流程压减50%以

上；力争检查频次压减20%以上；推出促进经济稳健向好、进中提质23条政策清单等多项指标要求。

2025年是“十四五”规划收官之年，“十五五”规划谋篇布局之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。临沂市明确要以改革为牵引，以有解为导向，从治本角度出发，抓对工作有实际触动的改革、抓解决现实问题的改革、抓真正有品牌的改革，为开局打好基础、蓄积能量。

## “拼”来带动 力求以实干出实绩见实效

203个项目，从开工的“1”到达产的“100”，还有99步路要走。为走好这段路，临沂市提出在项目统筹上“十指弹钢琴”，服务保障上“全生命周期”，督查评价上

“见人又见事”。

过去的一年，临沂市清醒地认识到，该市的经济体量与区域中心城市定位还有一定差距；产业体系现代化水平不高，科技创新能力薄弱；部分企业生产经营面临不少困难。2月5日的统计数据显示，临沂市日均工业用电量仅恢复到1月份的53.6%。

203个项目之外，是更广阔的竞赛场。

在年前召开的临沂市第二十届人民代表大会第四次会议上，张宝亮曾表示，当前，临沂正处于厚积薄发、大有可为的关键期，必须把拼经济、促发展作为主旋律，争分夺秒、时不我待，说到做到、落地见效，全力拼出发展加速度，干出工作新精彩，推动沂蒙老区发展得越来越好。

实现一季度开门稳、开门好、开门红，临沂市势必要铆足劲拼。关于“拼”，张宝亮在“新春第一会”讲话中指出要“克服困难、敢于攻坚，头拱地、向前冲，全力以赴拼投资、拼工业、拼消费、拼外贸，努力到没有遗憾、拼搏到毫无保留。”

“拼”是为了“实”，临沂市提出了“三亮、四重、五比”的重点。44个市直部门单位和14户市属国企，年初亮目标、年中亮进展、年末亮结果；各个领域抓“四重”，对重大会议活动、重大改革、重大项目、重大政策，明确责任。17位市领导、38个部门、15个县区要抓紧抓实162项重点任务；全市面上抓“五比”，县区比贡献、部门比服务、镇街比实绩、企业比发展、干部比担当。

主会场近侧的现代物流城内，每天十余万吨的货物，在逾千辆大货车的车轮转动间，从四面八方汇聚于此，再从这里奔赴天南海北。正如这场“新春第一会”，凝聚起源源不断的拼劲。